КРАТКАЯ ФОРМА ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.

Камалова Шахло Тиркашевна

Преподаватель русского языка Ферганского областного юридического техникума, юрист 3 разряда.

Тел. 90 272 15 02. shahlokamolova@gmail.com

Абстрактный: В этой статье особое внимание уделяется краткой форме прилагательных, отвечающих на вопрос – каков? какова? каковы? Отличительной их особенностью является способность изменяться по родам и числам, но не изменяться по падежам. Также в статье рассматриваются прилагательные, которые не имеют кратких форм.

Ключевые слова: прилагательные, качественные, относительные, притяжательные, падеж, краткая форма.

Краткая форма прилагательных присуща только качественным прилагательным, относительные и притяжательные прилагательные краткой формы не имеют. Краткое имя прилагательное отвечает на каков? какова? каково? каковы? Качественные прилагательные могут иметь не только атрибутивные (полные), но и (краткие) формы: сюжет интересный предикативные интересен, повесть интересна, произведение интересно, интересны.

В русском языке от кратких форм произошли полные, так как в праславянском языке существовали только прилагательные, ставшие сейчас краткими.

Краткая форма прилагательных в современном русском языке носит преимущественно книжный характер, полная форма является нейтральной.

Соотношение кратких и полных форм прилагательных в русском языке.

С точки зрения соответствия лексических значений можно выделить три типа соотношений полных и кратких форм прилагательных:

- краткие и полные формы, совпадающие по своему лексическому значению: послушный малыш малыш послушен, знойный день день зноен, непреклонный характер характер непреклонен;
- краткие и полные формы в многозначных словах совпадают только в отдельных значениях:

Бедный — 1. Достойный сожаления, несчастный. Краткой формы не будет.

2. Неимущий. Краткая форма — беден. Старик был беден.

Фальшивый — 1. Ненастоящий, поддельный. Краткой формы нет. Рукопись фальшивая.

- 2. Неискренний. Краткая форма фальшив. Чувства фальшивы.
- краткая форма прилагательного отличается от полной значением и рассматривается как семантический синоним:
- а) полная форма обозначает постоянный признак, краткая временный: ребёнок болен ребёнок больной, ребёнок здоров ребенок здоровый;
- б) краткая форма прилагательного указывает на избыток проявления признака: блузка пёстрая (пестра), бабушка старая (стара);
- в) полная форма обозначает безотносительный признак, краткая признак по отношению к чему-либо: платье короткое платье коротко, джинсы узкие джинсы узки.

В некоторых случаях значение полных и кратких форм настолько расходится, что они воспринимаются как разные слова: погода стояла ясная — цель похода была ясна. Краткие формы прилагательных имеют грамматические категории рода и числа и отвечают на вопросы каков? какова? каково? каковы? Убедимся в этом, образовав краткие формы качественных прилагательных: Слабый ветер (каков?) слаб (м. р.); волна (какова?) слаба (ж. р.); дуновение (каково?) слабо (ср. р.); звуки (каковы?) слабы (мн. ч.); тяжёлый предмет тяжёл; работа тяжела; золото тяжело; шаги тяжелы; широкий ручей широк; река широка; озеро широко; просторы широки.

В предложении краткая форма прилагательного обозначает признак как состояние предмета и выступает в роли главного члена предложения, поясняющего подлежащее, или части составного именного сказуемого. Переведём лингвистическую сказку на язык науки. Эта сказочная история говорит о том, что только качественные имена прилагательные имеют краткую форму. Только им хватило силы воли, чтобы сесть на синтаксическую диету и похудеть.

Сравним полные и краткие имена прилагательные:

Сильный юноша – юноша силён

Полная корзина – корзина полна

Красивое платье – платье красиво

Низкие облака – облака низки

На конце кратких имен прилагательных мужского рода после шипящих мягкий знак никогда не пишется: подарок хорош, напиток шипуч, щенок слишком тощ. О том, почему в кратких именах прилагательных мужского рода после шипящих мягкий знак не пишется, расскажет следующая лингвистическая сказка. Однажды краткое имя прилагательное мужского рода ХОРОШ пошло на базар, чтобы купить шапочку в виде мягкого знака для своей шипящей согласной, замыкающей основу слова.

Купив головной убор, краткое прилагательное ХОРОШ отправилось домой. Оно бежало так быстро, чтобы не пропустить любимый сериал, что, пробегая мимо домика имен существительных третьего склонения, случайно обронило шапочку – мягкий знак. На следующий день из домика существительных третьего склонения вышел привратник. Он увидел шапочку, подобрал ее и решил взять себе. Через неделю прилагательное ХОРОШ вспомнило о своей шапочке и, не найдя ее, решило пойти на базар купить новую. Но, увы! Завод по производству шапочек в виде мягкого знака закрылся и перестал выпускать свою продукцию. Как краткое прилагательное ни старалось, оно нигде не могло купить себе такую шапочку. И до сих пор у кратких прилагательных мужского рода, оканчивающихся на шипящую, на конце мягкий знак не пишется. Вот такая сказочная история.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1. А. И. Власенков, Л. М. Рыбченкова. Русский язык. М., «Просвещение», 2000,
- 2. В. Ф. Греков, С. Е. Крючков, Л. А. Чешко. Пособие для занятий по русскому языку. М., «Просвещение», 2000
- 3. Грамматика русского языка: в 2 т. Т. 1. Фонетика. Фонология. Ударение. Интонация. Словообразование. Морфология. М.: Наука, 1982.